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Władimir Siergiejewicz Oniszczik

Przewodniczący Rejonowego Komitetu 

Wykonawczego w Swisłoczy


Z wielkim niepokojem przyjęliśmy informację o agresji Rosji na Ukrainę w dniu 24 lutego 2022 roku. Jest to akt napaści na suwerenne demokratyczne państwo, ale przede wszystkim na niewinną ludność ukraińską, która w tym konflikcie traci często cały swój dorobek życia i poczucie bezpieczeństwa.  Tym samym państwa sąsiadujące z Ukrainą , w tym Polska, poczuły się zagrożone.  Z drugiej strony czują dużą odpowiedzialność i chęć niesienia pomocy uciekającym  przed wojną uchodźcom wojennym. 


W związku z powyższym z wielką przykrością podjąłem decyzję o zaprzestaniu 

współpracy transgranicznej z Rejonem Swisłockim.  Jest to konsekwencja solidarności z Ukrainą i jej wsparcia, potępienia toczącej się wojny.  Te wiele lat wspólnych działań (m.in. w ramach Programów Polska-Białoruś-Ukraina) przyniosło korzyści dla obu stron w wymiarze społeczno-kulturalnym, gospodarczym, przyrodniczym.  W tym czasie zawiązało się między nami wiele przyjaźni, które mam nadzieję nie zostaną nadszarpnięte. 

 
Obecnie dla wszystkich najważniejszym priorytetem jest bezpieczeństwo w wymiarze państwowym i prywatnym.  Mam nadzieję, że trwający konflikt zostanie jak najszybciej zażegnany i będziemy wszyscy mogli powrócić normalnego, spokojnego życia. 
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